

## **ОТЧЕТ о командировке в город Астана**

С 26 по 30 мая 2025 года ведущий научный сотрудник НИИ ЭПИ КарУКазпортебсоюза Феткулов А.Х. в рамках выполнения календарного плана научных командировок по проекту «Уголовно-правовые и криминологические меры обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ» (ИРН АР 19675171) был в командировке в городе Астана за счет средств грантового финансирования Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан на 2025 год.

В ходе командировки решены следующие задачи:

- сбор эмпирического материала по теме исследования и официальной статистики;
- анализ следственной и судебной практики, изучение опыта в сфере противодействия правонарушениям в области безопасности и охраны труда;
- встреча с экспертами и учеными, занимающимися проблемами в области обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ.

26 мая 2025 года прибыл в Esil University (ул. А. Жубанова, 7), который является одним из самых современных ведущих университетов столицы, Центрального и Северного Казахстана, обладающий, высоким интеллектуальным потенциалом, хорошим имиджем и собственным стилем работы, сформировавшимся за более чем двадцатилетнюю историю развития. В университете имеется кафедра «Право», в котором работают видные ученые, юристы - правоведы, имеющие научные труды и практический опыт по противодействию с правонарушениями в сфере обеспечения безопасности и охраны труда.

26 мая 2025 года состоялась встреча с ректором Esil University, д.э.н., профессором Таубаевым Аяпбергеном Алданаевичем, в ходе которой обсуждались цель и задачи визита, затем было получено разрешение на встречу с профессорско-преподавательским составом кафедры «Право», со студентами университета.

Состоялась встреча с заведующим кафедры «Право» Esil University, к.ю.н., доцентом Калиевым Аскаром Кадыровичем. В ходе встречи были рассмотрены вопросы совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства в сфере противодействия уголовным правонарушениям против общественной безопасности и общественного порядка, в то числе, нарушениям правил безопасности при ведении горных или строительных работ, как в Центральном регионе, так и в Северном регионе.

В ходе встречи получены консультации у ведущих специалистов в области административного, уголовного, уголовно-процессуального права, криминологии и криминалистики ученых и преподавателей университета по теме научного исследования.

После завершения беседы проводилось интервьюирование профессорско-преподавательского состава и экспертов. На кафедре «Право» работает 19

человек, имеющих большой стаж научной и преподавательской деятельности, а также практический опыт работы в правоохранительных органах, государственной службе и коммерческих фирмах, среди которых: 2 доктора юридических наук, 4 доктора PhD по юриспруденции, 1 кандидат экономических наук и 6 кандидатов юридических наук, 6 магистров. С профессорско-преподавательским составом кафедры «Право» договорились провести очередную встречу для обсуждения других вопросов по теме научного исследования.



27 мая 2025 года в Esil University состоялась встреча с профессорско-преподавательским составом кафедры «Право», в ходе которой обсуждались вопросы, связанные с уголовными и уголовно-процессуальными проблемами квалификации и расследования уголовных правонарушений, связанных с нарушением правил безопасности при ведении горных или строительных работ в Республике Казахстан.

Прошло обсуждение криминологических проблем по вопросам предупреждения нарушений правил безопасности при ведении горных или строительных работ, ознакомление с работами преподавателей кафедры в этой области науки. Обсуждались проблемы, связанные с причинами данных уголовных правонарушений, их последствиями. Совместно с преподавателями пришли к выводу о том, что данная проблема имеется очень актуальной, которая требует дальнейшего изучения в современных условиях развития горной и строительной отраслей экономики.

С позиции научно-теоретического и правового комментария к отдельным видам уголовно-правовых составов правонарушений, рассмотрены уголовно-правовые и уголовно-процессуальные аспекты механизма обеспечения безопасности и охраны труда в центральных и северных регионах Республики Казахстан.



28 мая 2025 года состоялась запланированная встреча с заведующей кафедрой «Уголовно-правовых дисциплин» Юридического факультета Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева (ул. Сатпаева, 2), доктором PhD Муратовой Алуа Жасланқызы.



В ходе встречи были рассмотрены вопросы предупреждения и пресечения уголовных правонарушений в области обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ, а также проблемы квалификации уголовных правонарушений в сфере безопасности и охраны труда (ст. 277 УК РК). Получено разрешение у заведующей кафедры «Уголовно-правовых дисциплин» на встречу с ведущими специалистами кафедры в области административного, уголовного, уголовно-процессуального права, криминологии и криминалистики по вопросам обеспечения безопасности и охраны труда в горной и строительной отраслях промышленности.

Была организована встреча с профессорско-преподавательским составом кафедры «Уголовно-правовых дисциплин» по вопросам предупреждения и пресечения правонарушений в области обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ, а также проблемами квалификации уголовных правонарушений в сфере безопасности и охраны труда.

Со стороны профессорско-преподавательского состава были получены рекомендации и предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в противодействии нарушениям в сфере обеспечения безопасности и охраны труда при ведении горных или строительных работ.

После завершения беседы проводилось интервьюирование профессорско-преподавательского состава кафедры «Уголовно-правовых дисциплин». На сегодняшний день кафедра является мощным научно-образовательным ядром Юридического факультета, в состав которого входят 4 докторов юридический наук, известных ученых Казахстана, профессора: Ахпанов Арстан Нокешевич (экс - заведующий сектором отдела правоохранительной системы Администрации Президента РК), Балтабаев Куаныш Жетпирович, Онгарбаев Еркин Ануарович (первый проректор Академии правоохранительных органов) и другие.

С профессорско-преподавательским составом кафедры «Уголовно-правовых дисциплин» договорились провести очередную встречу для обсуждения других вопросов по теме научного исследования. Также договорились провести научно-практический семинар по теме исследования.

29 мая 2025 года ведущий научный сотрудник научно-исследовательского института правовых и экономических исследований Карагандинского университета Казпотребсоюза, к.ю.н., доцент Феткулов Аликжан Халелович провел научно - практический семинар на тему: «Уголовно-правовые и криминологические проблемы в обеспечении безопасности при ведении горных или строительных работ».

Данный семинар проводился в рамках выполнения проекта при финансовой поддержке Комитета науки Министерства науки и высшего образования РК (ИРН АР 19675171).

В работе семинара были рассмотрены вопросы квалификации уголовных правонарушений, предусматривающих ответственность по ст.277 УК РК. Особое внимание уделялось критериям разграничения смежных составов

преступления, в частности, был проведён сравнительный анализ нарушения правил безопасности при ведении горных или строительных работ (ст.277 УК РК) и нарушения правил охраны труда (ст. 156 УК РК). Был проведен юридический анализ и рассмотрены признаки состава данных уголовных правонарушений, а также предложения и рекомендации по их совершенствованию. Также рассмотрены вопросы предупреждения правонарушений в сфере безопасности и охраны труда.

Данный семинар вызвал большой научный интерес среди профессорско-преподавательского состава кафедры «Уголовно-правовых дисциплин» и научной молодежи университета.



Кроме темы научного исследования, также обсуждались вопросы дальнейшего научного сотрудничества между Научно-исследовательским институтом экономических и правовых исследований, юридическими кафедрами Карагандинского университета Казпотребсоюза и кафедрой «Право» Esil University и кафедрой «Уголовно-правовых дисциплин» Юридического факультета Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева, для чего была высказана необходимость проведения совместных круглых столов по темам научного исследования.

В ходе встреч с представителями кафедры «Право» Esil University и кафедрой «Уголовно-правовых дисциплин» Юридического факультета Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева были подарены в фонд библиотеки университетов научные книги и Сборники научных трудов по теме научного исследования, проводилось фотографирование с профессорско-преподавательскими составами. Письменный отчет и фотоотчет будут размещены на сайте университета.

На сборник научных трудов получены 2 Акта внедрения.

Цель и задачи командировки в город Астану, проведенной в рамках выполнения календарного плана на 2025 год, полностью выполнены.